

Приложение 1

        ПОЛОЖЕНИЕ

        о первом туре «Межрегиональной биологической олимпиады» 

1. Общие положения

Первый тур «Межрегиональной биологической олимпиады» (далее МБО) проводится на бесплатной основе в заочном письменном формате с целью выявления учащихся, проявляющих интерес и способности к биологии и смежным наукам для дальнейшей планомерной работы с ними.

Основными задачами МБО являются:

- выявление и поощрение школьников, обладающих глубокими знаниями биологии и способных их творчески применять;

- предоставление таким школьникам возможности продолжить обучение в системе всероссийских биологических школ.
2. Участники 

К участию в МБО допускаются все желающие учащиеся 6-10 классов.

3. Руководство 

Общее руководство подготовкой и проведением МБО осуществляет Оргкомитет МБО. 
Оргкомитет осуществляет:

· определение сроков проведения МБО;

· формирование группы экспертов для проверки письменных работ;

· информирование участников о результатах.

Жюри осуществляет:

· формирование вариантов вопросов МБО;

· контрольную перепроверку работ кандидатов с целью исключения нарушений выполнения работ (списывания у других участников, цитирования без ссылки на источник).
4.Порядок проведения 

Задания олимпиады будут опубликованы на сайте Дирекции общего образования НИУ ВШЭ (https://www.hse.ru/secondary/olymp_biology ) (НЕ РАНЕЕ 10 декабря 2018 года), срок отправки выполненных работ (до 17 декабря 2018 года включительно).
Каждый участник выполняет задание своего класса. Работа может быть выполнена в электронном виде и в установленный срок выслана на электронный адрес оргкомитета олимпиады (alexeevvv@yahoo.com, в теме письма указать «МБО»), либо на бумажном носителе. В случае, если работа выполняется на бумажном носителе, её необходимо отсканировать и отправить на тот же электронный адрес (alexeevvv@yahoo.com, в теме письма указать «МБО») или выслать обычной почтой по адресу: 121357, г. Москва, ул. Кременчугская, д. 13, ГБОУ школа «Интеллектуал» Алексееву Владимиру Владимировичу (дата отправки будет сверяться по почтовому штемпелю). Оргкомитет просит по возможности, работы, отправляемые обычной почтой, высылать не по отдельности, а одной бандеролью/посылкой от образовательного учреждения.

5. Награждение победителей 

Победители первого тура МБО из каждой параллели классов, занявшие 1, 2, 3 места в личном первенстве, получают наградные материалы соответствующей степени. Школьные учителя и руководители кружков, подготовившие победителей первого тура олимпиады, награждаются грамотами Оргкомитета. 

